

Foaia Diecezană

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

Prețul abonamentului:	APARE DUMINECA	Prețul inserțiunilor:
Pe un an 240 Lei	Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacției „Foaia Diecezană”, iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrației „Tipografia și Librăria Diecezană” în Caransebeș.	Pentru publicațiuni oficiale, concursuri edicte etc. publicate de 8 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei
Pe jumătate de an 120 Lei		
Pe un pătrar de an 60 Lei		
Un număr 5 Lei		
Pentru străinătate pe un an . . . 300 Lei		

Actualitatea dragostei.

Nouri mai negri decât oricând întunecă pacea și bunele raporturi dintre popoare. Nesiguranta, neîncrederea și viclenia au înlocuit de mult relațiile normale prietenești, asiguratoare a unor reciproce înaintări în cultură și civilizație.

Punțile dragostei creștine între popoare s'au rupt, fiecare neam a rămas separat cu interesele lui, străin sau dușmănos vecinului său mai puternic; invidios și gâlcevitor față de vecinul său mai bogat.

Principiile moralei creștine au ajuns, ca și tratatele formale de alianță și ajutor mutual, fără obligațiune între popoare; Dumnezeu odihnei, păcii și frăției universale este gonit din lumea din ce în ce mai stăpânită de demonul războiului.

Creștinismul din începuturile sale luptă contra urei între popoare și diferențelor de clasă, înscăunând legea dragostei între barbar și elin, iudeu și păgân, stăpân și sclav.

Principiile creștine ale dragostei răstoarnă pentru totdeauna maxima păgână „homo homini lupus”, care stăpâna societatea antică.

Alături urii de clasă, creștinismul cere raporturi pline de dragoste între stăpân și slugă; alături necredinței universale, creștinismul cere credința în Dumnezeu, unic Stăpân al lumii acesteia, de aceea și Proniator și Diriguitor al ei; alături desnădejdei cosmice, creștinismul pune temelie nădejdei într'o vieață fericită dincolo în ceriuri.

Patria celor ce se chinuesc aici pe pământ este dincolo în ceriuri; legăturile dragostei sunt nemuritoare, ele trec peste moarte și unesc intîm pe membrii Bisericii cu Capul și Stăpânul ei.

Toți cei uniți în Domnul nostru Iisus Hristos sunt uniți cu legăturile nemuritoare ale dragostei, care iartă toate și uită toate (I., Corinteni, 13).

Indivizi și popoare formează o Biserică mare, un trup mistic unitar, în care domnește

dragostea față de dușman și nu ura, armonia între popoare și nu lupta, prietenia între membrii și nu cearta.

Cu cât legăturile dragostei creștine vor fi mai tari și mai adânci, cu atât vor dispărea fără urmă toate curentele contrare și subversive, care o minează la temelie. Actualitatea este săracă în dragoste, legăturile ei au slăbit, membrii încep cearta între ei și gâlcevele intestinale, popoarele se pregătesc de dușmănoase porniri și de lupte îndelungate în afară.

Armele pașnice ale dragostei creștine au fost înlocuite printr'o febrilă înarmare războinică a tuturor națiunilor. Neîncrederea își arată adevărata sa față; dragostea mare și mult lucrătoare nu mai există, raporturile nu se mai pot baza pe ea, ci trebuiesc asigurate prin arme mecanice, fortificații, lupte și vărsare de sânge.

Lumea a sărăcit în dragoste și a uitat porunca creștină a iubirii față de Dumnezeu și față de aproapele. Pașii ei se îndreaptă înspre marile catastrofe din ajunul marilor neprevederi omeniești.

Dragostea a lăsat locul ei urei între popoare, care se înscăunează din ce în ce mai trainic pe vitalitatea omenirii.

În loc de mai multă dragoste creștină, tot mai multă ură se adună, prevestitoare de mari căderi și penitențe. Iisus Hristos, Mântuitorul lumii de sub oroarea păcatului, cheamă neconținut omenirea în dragostea Sa dela acest demon ce se organizează din zi în zi mai mult în actualitate.

Biserica cheamă neconținut la sânul ei pe cei tulburați, înrăiți și ațâțați asupra seamăului, propovăduind tot mai multă dragoste creștinească.

Omenirea stă suspendată, însă, de fiecare eveniment care poate deslănțui zilnic o catastrofă mondială.

Actualitatea războiului ridică mai mult ca oricând alături de el, antidotul dragostei făcătoare de pace și minuni între popoare.

Prof. Dr. Petru Rezuș.

Explicarea „Fericirilor“ de Ioan Gură de Aur.

(Continuare)

Traduse de pr. Ioan Nicorescu.

III „*Fericiți sunt cei blânzi, că aceia vor moșteni pământul.* Spune, care pământ? Unii zic: cel *spiritual*. Aceasta nu se poate, pentru că nici nu aflăm în sf. Scriptură un pământ spiritual. Care este dară înțelesul acestor cuvinte? Dumnezeu pune un preț de luptă în sens spiritual, precum zice și Pavel. După cuvintele: „cinsteste pe tatăl tău și pe mama ta“, el adaugă: „ca să trăiești mulți ani pe pământ“ (Efeseni VI, 2—3). El singur a zis către tâlhar: „Astăzi vei fi împreună cu mine în raiu“ (Luca XXII, 43). Pentru că nu numai cu cele viitoare, ci și prin cele de prezent bunuri caută Dumnezeu pe cei ascultători, cari în neînțelepciunea (stupiditatea) lor, caută aceste lucruri mai înainte de a fi, pentru a da un deosebit impuls. Pentru aceea a zis el mai departe în celece urmează: „Împacă-te cu dușmanul tău fără întârziere“ și arată plata unei astfel de virtuți prin cuvintele: „ca să nu te predea dușmanul judecătorului și judecătorul servitorului“. Vezi tu, prin ce vrea el să insufle frică? Prin aceea ce se poate înțelege și ce de regulă se și împlinește. Și iarăși: „Cel ce zicea fratelui său Raca! vinovat va fi sinedriului“. Și Pavel anticipa de multeori plata luptei, care se poate cunoaște prin simțurile omenești, cu scopul să poată cu prezentul îndemna. Așa, când, de exemplu, vorbește despre feciorie. Acolo nu vorbește el despre cer, ci admoniază prin feciorie pentru prezent, când zice: „Socotesc deci că acest lucru este bun pentru nevoia de acum“ (I Cor. VII, 26) și „eu dară vă cruț“ (28), apoi: „și vreau ca voi să fiți fără grijă“ (32).

Tot astfel a turnat Hristos aceasta în omul spiritual. Pentru că, precum i se pare celui blând, că tot ce are poate să piardă, astfel promite El tocmai contrarul, când zice că tocmai acela care e sigur despre ce are, care nu-i îndrăzneț, nici trufaș, unul ca acela va pierde adeseori averea părintească și viața sa.

Astfel grăiește profetul în Testamentul Vechiu: „Cei blânzi vor moșteni pământul“ (Ps. XXXVI, 11) Astfel țese El, pentru că nu peste tot să se folosească de expresii moi în vorbirile Sale, ci cu de aceea cu cari erau de dați ascultătorii. El se exprimă așa nu pentru a hotărî răsplătirea cu cele prezente, ci ca după aceasta să dăruiască și aceea. Pentru că atunci când vorbește El despre cele spirituale, nu deneagă El aceea ce se află în această

viață; și iarăși dacă promite ceva în această viață, atunci nu-și restrânge El făgăduința. Pentru că se zice: „Căutați mai întâi împărăția lui Dumnezeu și celelalte se vor adăuga vouă“ (Matei VI, 33). Și iarăși: „Cel ce a lăsat casa sau pe frați, sau surori, sau tată, sau mamă, sau femeie, sau copii, sau țarină, pentru numele meu, însutit va lua și va moșteni viața vecinică“ (Matei XIX, 29).

IV „*Fericiți sunt cei ce flămânzesc și însetoșează după dreptate.* După ce fel de dreptate? Ori că înțelege această virtute în general, ori cea specială, care e opusă avariției. Pentru că voind El să dea prescripție privitor la milostenie, demonstrează cum trebuie să ne arătăm milostivi, ca nu cumva să fericescă pe aceia cari sunt dedați la furt și cuprinși de avariție, cari se țin pe sine drești.

Cumpănește însă ce fel de înrăurire a avut aceasta, pentru că n'a zis: „fericiți sunt cei ce flămânzesc și însetoșează după dreptate“, pentru ca noi să nu ne desinteresăm, ci pentru ca noi cu toată dorința noastră să râvnim după aceasta. Pentru că avariția are cea deosebită însușire, că nu avem așa lipsă de mâncare și beaură, ci de mai mare câștig și posesiune; de aceea poruncește El să avem tot mai mare dorință după aceasta, ca să ne putem opune poziției contrare. După care pune înainte iarăși plata cerească prin cuvintele: „Că aceia se vor sătura“. Și fiindcă suntem de părerea că iubirea de argint face mulți bogați, în fața acestei păreri apare contrastul că bogăția o face dreptatea.

Pentru aceea nu despera de sărăcie, când îndeplinești fapte bune, nici să tremuri de foamă, pentru că răpitorii sunt mai ales cari pierd totul; tot astfel precum omul drept, tot ce are, posedă cu siguranță.

Dacă aceia cari nu râvnesc după bunul străin posed un astfel de sentiment, cu cât mai mult va afla loc acest sentiment în inima acelor cari dăruiesc și ceea ce le aparține lor?

V „*Fericiți sunt cei milostivi.* Aici mi se pare că vorbește El nu numai despre aceia cari prin fapte fac milostenie. Pentru că modul și felul milei este diferit și această lege are un înțeles larg. Și care este deci plata aceasta? „Că aceia se vor milui“. Plata se pare a fi aceeași — e însă cu mult mai mare decât virtutea. Ei practică ca oamenii iertare, pentru care se milostivește Dumnezeul tuturor.

Iertarea omenească și cerească nu sunt între sine egale și precum e diferența între rău și bine, astfel se deosebesc una de alta.

(Urmează)

LEGEA

pentru înființarea Serviciului Social.

CAPITOLUL III

Obligativitatea Serviciului Social.

Art. 5. — Absolvenții de ambe sexe ai universităților, ai școlilor și institutelor superioare sau speciale, sunt obligați să împlinescă Serviciul social la sate și să prezinte, pentru a-și primi diploma, un certificat doveditor.

De asemenea diplomele obținute în străinătate nu pot fi echivalate și valorificate decât după prezentarea acestui certificat.

Certificatul de împlinire a Serviciului Social este obligator la numirea într-o funcție publică, precum și la acordarea liberei practice.

Durata Serviciului Social nu poate fi mai mare de un an.

Serviciul Social se împlinește în tot cursul anului.

Serviciul Social obligator se face la sat după prevederile cuprinse în regulamentul de organizare și funcționare al Serviciului Social.

Art. 6. — Inspectoratul general al Muncii de Folos Obștească, precum și taberile de muncă, organizate de acest inspectorat și de Inspectoratul Pregătirii Premilitare, cu tinerii elevi sau studenți, precum și cu tinerii săteni din formațiile premilitare, vor sta sub autoritatea Serviciului Social.

Art. 7 — Autoritățile de Stat și în deosebi Ministerul Educației Naționale, Administrația Casei Școalelor și a Culturii Poporului, Ministerul Cultelor și Artelor, Ministerul Sănătății, Ministerul Agriculturii și Domeniilor, Ministerul Apărării Naționale, Ministerul Economiei Naționale, Ministerul Internelor și Propaganda, cărora le corespund ramurile principale de activitate ale Serviciului Social, sunt obligate a da tot sprijinul, atât al puterilor publice cât și al mijloacelor materiale, pentru aplicarea acestei legi.

CAPITOLUL IV

Căminul Cultural.

Art. 8. — Serviciul Social se execută prin Căminele Culturale.

Art. 9. — În acest scop se înființează în fiecare sat un cămin cultural, iar la orașe cămine culturale orașenești.

Art. 10. — Căminul Cultural este o unitate de lucru, alcătuită și condusă de localnici, să-

teni, intelectuali și fii ai satului plecați din sat. El este organul de execuție al Serviciului Social.

Scopul Căminului Cultural este de a ajuta, întări și adânci acțiunea Bisericii, a Școlii și a autorităților de Stat.

El va coordona și unifica toate activitățile desfășurate în sat de organele de Stat și sociale, prin dezvoltarea armonică:

1. A culturii sănătății, prin preîntâmpinarea și combaterea bolilor, precum și prin educația fizică a poporului.

2. A culturii muncii, prin îndrumarea ei către o mai bună producție.

3. A culturii minții, sufletului și de educație națională, pe toate țărmurile vieții obștești.

Căminul Cultural este persoană juridică, el este condus de un sfat cultural, cu un președinte ales și un director numit.

Directorul Căminului Cultural face parte de drept din consiliul comunal.

Un statut, un regulament, precum și instrucțiuni speciale vor arăta chipul cum se organizează și administrează Căminul Cultural.

Unitățile de lucru la sate ale Instituțiilor de Stat pentru educația tineretului și ale Societăților care și-au însușit programul Serviciului Social vor lucra prin Căminele Culturale.

Clădirea Căminului Cultural va adăposti, în despărțiri distincte, cele trei secții: 1) Sanitară (dispensar și farmacie, baie, maternitate); 2) Economică (cooperative, brutărie, măcelărie, remiză de unelte agricole, etc.); 3) Culturală (sală de festivități, conferințe, radio etc., bibliotecă cu sală de lectură, muzeu, sală pentru școli țărănești, cu ateliere de țesătorie și meșteșuguri țărănești).

În localul Căminului Cultural își vor avea sediul de asemenea unitatea locală a „Străzii Țării“, formațiile locale ale Inspectoratului Pregătirii Premilitare, formațiile post-militare, organul local al Inspectoratului Muncii de Folos Obștească, precum și orice organizație de cultură, educație și muncă obștească, încadrate în programul Serviciului Social.

Comunele sunt obligate a pune la dispoziția Căminului Cultural, în centrul satului sau lângă instituțiile comunale, terenul necesar pentru construcția localului său.

Comitetele muncii de Folos Obștească și ale Pregătirii Premilitare, pe ținuturi, județe, municipii și comune, prevăzute de Legea Muncii de Folos Obștească și Legea Pregătirii Premilitare, se contopesc în sfaturile Căminelor Culturale respective.

Art. 11. — Preoții, membrii corpului didactic, funcționarii administrativi (notarul, secretarul comunal, primarul, pretorul), precum și orice profesioniști salarizați de Stat, ținut, județ sau comună, sunt obligați să-și încadreze activitatea de muncă obștească în Căminul Cultural.

Cei ce se sustrag acestei obligații vor fi supuși la sancțiuni disciplinare, la cererea Serviciului Social, către șefii autorităților respective.

În fiecare an se vor trimite autorităților respective pentru statele de serviciu, fișele de activitate ale funcționarilor de Stat, ținut, județ și comună, care au lucrat în cadrul Căminelor Culturale.

Ministerele și autoritățile ținuturilor, județelor și comunelor, vor da întâietate la numire și înaintare persoanelor care au lucrat în cadrul Căminelor Culturale.

Art. 12. — Pentru coordonarea activității Căminelor Culturale din cuprinsul unui județ, se crează în fiecare capitală un cămin cultural județean; de asemenea, se înființează Cămine Culturale orașenești centrale, menite să coordoneze activitatea Căminelor Culturale din oraș.

Directorul Căminului Cultural județean, precum și directorul Căminului Cultural orașenesc central, vor fi numiți.

Directorul Căminului Cultural județean este consilierul cultural al prefectului, iar directorul Căminului Cultural orașenesc este consilierul cultural al primarului.

Prefectul face parte de drept din sfatul Căminului Cultural județean. De asemenea primarul face parte de drept din sfatul Căminului Cultural orașenesc.

Art. 13. — În toate județele țării sau în fiecare plasă se vor alege unul sau mai multe sate care vor fi declarate sate-model.

Ținuturile, Camerele de Agricultură, precum și orice alte instituții sau servicii publice din județele în care se aleg satele-model, sunt datorate să înscrie în bugetele lor sumele necesare pentru realizarea programului de lucru al acestor sate-model.

Art. 14. — Ținuturile vor avea ca organ de conducere și coordonare al Serviciului Social din cuprinsul lor, o secție anume condusă de un comitet și un director numit dintre personalitățile culturale ale ținutului.

Directorul secției ținutului este consilierul cultural al Rezidentului Regal.

Art. 15. — În ținuturile în care funcționează o societate culturală, cu ramificații pe tot cuprinsul lor și cu activitatea prevăzută de această lege, ea poate fi însărcinată cu aplicarea Serviciului Social în ținuturile respective, statutele ei rămânând neschimbate.

Celelalte societăți culturale, persoane juridice, sunt datorate să-și însușească programul de activitate al Serviciului Social și să colaboreze cu Căminul Cultural ca o secție a lui, fiind libere, în același timp, să-și urmărească scopurile speciale înscrise în statute. Nerespectarea acestei prevederi, care ar duce la stingherirea activității Căminului Cultural, atrage după sine o intervenție motivată pentru retragerea personalității juridice sau a aprobării de funcționare.

(Urmează)

Recenzie

Pr. Dr. P. Deheleanu: Războiul, o problemă de morală și sociologie creștină.

Arad, 1939 (preț 35 Lei).

Pr. Dr. P. Deheleanu, prof. la Academia de Teologie din Arad, într'un studiu de 106 pagini se ocupă de problema războiului, discutând mai mult latura religioasă și morală a problemei. Bibliografia bogată ne arată preocuparea intensă ce a avut-o autorul pentru a lămurii cât mai bine punctul de vedere religios și în deosebi atitudinea creștinismului față de război.

Războiul e tot atât de vechi ca și omul. Din timpurile cele mai vechi vedem pe om războindu-se cu mediul înconjurător. Pentru unele state el a fost instrumentul unificator, iar pentru altele un semn al unei regresii morale. Astfel pusă, problema are două laturi — apoi legătura intimă ce există între Biserică și Stat iarăși ne face să ne gândim la datoriile cetățenești cari sunt în același timp și datorii morale, și pare a fi un contrast la prima vedere, dar lucrurile încep să se lămurească atunci, când ni se explică cuvintele sf. Scripturi în lumina sensului adevărat și creștinesc. Exagerările deoparte și de alta dispar și Pr. Dr. P. Deheleanu ne arată drumul ce trebuie să-l aibă în vedere teologul ca și oricare creștin.

Ne sunt redade pe larg discuțiile ce s'au dus de atâția sociologi și mai ales teologi cari s'au ocupat de acest subiect atât de interesant

și actual. Lucrarea are mai multe capitole, începând cu lămuririle referitoare la stat, națiune, popor, telurile războaielor, războiul și morala Bisericii ortodoxe.

Concluzia constă din formula: „*războiul e un rău necesar și inevitabil*“. Ultimul capitol este dedicat tendinței generale pentru pacea lumii. Formulă adânc grăitoare, pe care Biserica noastră o amintește atât de des și pe care atâția bărbați politici, sociologi, oameni de știință s'au nuzuit să o realizeze pe atâtea căi. Respectul persoanei umane, noțiunea justiției, dreptul popoarelor de a dispune liber de soarta lor, toate acestea poartă pecetea unei sfortări comune a celor ce se gândesc ca să organizeze lumea într'o colaborare cât mai pacifică, de aci apoi nenumărate asociații cu caracter pacifist.

Pacea e însă greu de realizat din cauza dușmanului neamului omenesc, a lui Satan, care acționează neconținut cu ajutorul *păcatului*, care-l înlătură pe om dela liniște și fericire.

Cetită delă un capăt până la celalalt, cartea Pr. Dr. P. Deheleanu ne face să ne gândim la o seamă de probleme, care fiecare în parte poate să constituie o lucrare aparte în diferite domenii: istorie, arheologie, sociologie etc.

Conflictele dintre indivizi au existat și vor mai exista; reglementarea, soluționarea lor depinde însă și de oamenii cari într'o măsură oarecare vor înțelege că în omenire există o morală, o sancționare, o justiție iminentă deasupra vieții pământești.

Sacrificiile expiatoare din trecut și războaiele moderne ale statelor civilizate de azi, nu sunt altceva decât ocazii de manifestări ale răului, ale unor credințe greșite, de a nimici pe semenul tău și de a trăi în egoism: „în cecece privește războiul, morala creștină nu admite în nici un chip răzburarea cu ucidere. Admite însă legitima apărare; chiar o impune, ca o datorie. În consecință, morala creștină admite războiul defensiv...“ (pag. 77).

Pr. Dr. P. Deheleanu a făcut un lucru util publicând și adunând datele necesare problemei războiului, fiindcă multe lucruri încep să fie lămurite:

Zilele noastre pline de frământări, de orientări și de legături pacifiste în senzul evitării războiului — de storțări extraordinare de a se păstra pacea lumii, ne predisun la cetirea și meditarea problemei ce o tratează Pr. Dr. P. Deheleanu. Ea poate fi un îndemn și pentru alții, așa cum afirmă și Sf. Sa.

Prof. C. Rudneanu.

Sfântul Părinte Clement Alexandrinul.

(Continuare)

De Pr. Ioan Nicorescu.

b) *Contlucrarea*. „În dar sunteți mântuiți (Efes. II, 5) nu însă fără faptele bune... spre aceasta avem deosebită trebuință de Harul Dumnezeesc, (Málista tys theias hry'xomen háritos. Strom. V, I. Ioan VI, 44) a învățaturii adevărate și a unui suflet curat și despre tragerea la Sine din partea Tatălui“.

c) *Harul ridică libera lucrare a omului, și, de aci, răsplata nu se pierde*. „Înțelepciunea dăruită de Dumnezeu, care e o putere a Tatălui, ne atâta libera noastră voință, face însă loc credinței și răsplătește apoi după o socotință serioasă rezultata consimțire prin înalta comuniune (cu Dumnezeu)“. (Theósdatos toinun 'y sofia, dunamis o'úsa tou Patròs, protrépei mèn 'ymon tó autexoúision, 'apodéhetai dè 'tyu pistin, kai 'ámeibetai tyu 'epistasin tys eklògys 'ákra, koinomia. Strom. V, 13. T. 9, p. 135.)

„Credința e Harul, dacă e o consimțire benevolă a sufletului, precum și împlinitorul faptelor bune și baza exercițiului virtuților“. ('ydy dè y pistis, ei kai ekoysios tys psyhys sygkatá thesis, 'allà 'ergátis 'agathon kai diska-iopragías themélios. L. c. p. 127.) „Dumnezeu face vrednic de mântuire pe acela care împreună lucrează cu Dânsul întru cunoștința și practica binelui“ (L. c. VII, 7).

7. *Botezul lucrează o adevărată și moralizatoare renaștere a omului*. Deodată cu botezul, primim noi lumina, cu lumina dreptul de prunc, cu dreptul de prunc perfecțiunea, cu perfecțiunea nemurirea... Acest rang are multe nume: darul, iluminarea, deplinătatea, bae, pentru că în acela se spală păcatele noastre; iluminare, fiindcă în urmarea botezului vedem acea sfântă și de mântuire aducătoare lumină, aceea e vederea dumnezeirei; perfecțiune numim noi pe cea nedefectuoasă. Ce-i lipsește aceluia care recunoaște pe Dumnezeu?... Cel nou născut și iluminat, precum ne spune însuși Cuvântul, în momentul unui întunec e sustras și primește în același moment lumina. Ca și accia cari se desmetesc din somn, de îndată în lăuntru lor se deșteaptă, sau, mai mult, asemenea aceloră ce caută să-și scoată din ochi corpul străin intrat, nu spre a redobândi lumina necesară, nu din afara ochiului, ci prin delăturarea din ochi a obiectului străin, spre a se *curăți pupila*: astfel avem și noi botezați, când întunecatele păcate prin sfântul Duh se spală ca și ceața, prin liberul, sănătosul și luminatul ochiu al sfântului Duh. Numai prin aceasta vedem noi ce e dum-

nezeesc, când sfântul Duh de sus se revărsa asupra noastră. Astfel e vecinica stea lăsată ca să ne putem uita la vecinica lumină. Asemănarea se împrietenește cu asemănarea împrietănită, e cea sfântă cu izvorul străbun al sfințeniei și aceasta se cheamă lumină" (Praed. I, 6).

„Aceste cătuși (ale neștiinței în necredință și păcat) se rup de grabă prin credința omului și darul lui Dumnezeu, când pasurile greșite slăbesc, prin aceea putere unică: botezul după Logos. Toate păcatele noastre se vor spăla și nu suntem mai mult răi" (L. c.).

„Și, așa, nu sunt dară unii gnostici, alții psihici în Logos, ei toți suntem, după debrăcarea de plăcerile cărnei (în urma renașterii), în asemenea rang înaintea Domnului și suntem pneumatici" (L. c.).

Despre Euharistie, Clement se exprimă cu stricta observare e disciplinei arcanice, neînțeles și rar. El învață totuși prezența Domnului într'ânsa și caracterul jertfei. (Migne, T. 9, pag. 870 sqq. Probst, „Die Lehre des Clemens von Alex. über die Eucharistie als Sakrament und Opfer" Tüb. theol. Quartalschr. 1868.)

8. *Și după botez este iertare de păcate prin căință.* „Aceluia dară, care a ajuns a i se ierta păcatele, nu-i mai este iertat să păcătuiască. După ce însă Dumnezeu e cunoaștor de inimi și știe dinainte ce va să fie și cunoaște schimbarea și nestabilitatea omului și viclenia ispititorului (a diavolului): astfel a dat Dânsul, celce este bogat în îndurare, acelor care au căzut dela credință și în păcate, o a doua căință" (Strom. II, 13). Aceasta însă e împreună cu osteneală. „Trebue însă să știm, că aceia cari după baia renașterii recad în păcate, se vor munci. Păcatele făcute mai înainte, s'au iertat prin botez, acelea trebuiesc curățite (prin căință) (L. c. IV, 24; II, 12, 13, 15).

9. *Căsătoria* e „legitima legătură a bărbatului cu femeia, în scopul procreierii de fi; aceasta e dela Dumnezeu" (L. c. II, 23). „Căsătoria se sfințește dacă se leagă după Logos ori Cuvântul, dacă legătura căsătoriei se supune lui Dumnezeu și dacă se continuă cu inimă adevărată și întru deplină credință" (L. c. IV, 20; I Tim. IV, 5; Evrei X, 22).

Căsătoria însă nu se poate desface. „Dacă însă Scriptura sfătuește să se căsătorească, nu aprobă însă și desfacerea legăturii căsătoriei. Astfel statuiază clar legea: „Să nu te desparți de femeia ta, afară de cazul de adulter". Ea consideră mai mult ca adulter, o căsătorie, când una dintre părți e în viață". (Moïseian de 'ygeitai tó èpigymai xontos thàterou ton kehoris ménon.

Strom. II, 23. T. 8, p. 1096; Migne p. 1179 sequens.)

Clement este primul care a delinut căsătoria în formula ae sus și dela dânsul s'a împrumutat această fraza la alcătuirea rugăcunii dela logodnă, ce s'a stabilit și tradus astfel: „și dela Tine se împreunează bărbatul cu muierea spre ajutor și spre umarea neamului omenesc" (Molitefnic la logodnă). (Urmează)

Ș T I R I

Ședințele Sfântului Sinod. I. P. S. Mitropolit Nicodem Patriarh-Locotenent a convocat pe Luni 26 Iunie a. c. în sesiune ordinară pe toți membrii Sfântului Sinod. Ședințele vor continua probabil până Vineri când Înaltul Colegiu va face alegerea noului patriarh.

Adunarea generală a Regionalei Bănățene a Astei s'a ținut ieri și astăzi în Logoj cu un bogat program cultural. La Adunarea generală a participat și P. S. Părinte Episcop Vasile al nostru.

Expoziția internațională „Muncă și Voe Bună", organizată de Ministerul Muncii, s'a deschis Marți în 20 Iunie a. c. în București. La această expoziție participă: Franța, Italia, Germania, Grecia și Bulgaria. Au fost totuși invitate și Anglia, Polonia, Belgia, Suedia, Portugalia, Jugoslavia și Turcia, cari neputând participa, au anunțat că vor trimite delegați, iar unele din ele material documentar redus, în legătură cu timpul liber al muncitorului. Expoziția este așezată în Parcul Regele Carol II, pe marginea lacului Herestrau și se compune din 8 pavilioane și o pergolă, fiecare țară participantă avându-și pavilionul ei. În pavilionul României sunt expuse prin diagrame, machete, picturi, sculpturi, fotografii etc. rezultatele mișcării „Muncă și Voe Bună" din primul an de activitate. Alături de acestea, în pavilion separat participă Straja Țării și Serviciul Social, în cadrul Muzeului Statului.

Numeroase grupuri de vizitatori streini și-au anunțat participarea la expoziție, care este însoțită de un program de manifestări culturale concursuri muzicale etc. Iată o expoziție care este și un însemnat prilej de propagandă pentru țara noastră.

† **Preotul Ioan Turnea** din Târnova a adormit și el în Domnul zilele acestea. Răposatul, în timpul agitat de frământări sociale îndată după războiul mondial, are meritul că, organizând o gardă națională de peste 6000 săteni, a ținut piept și a respins bandele de comuniști cari au voit să atace și să devasteze Recița. La altar a servit aproape jumătate de veac în cinste și modestie.

Dumnezeu să-l ierte!

† **Preotul Alexandru Ioanovici** din Hitiaș a răposat Sâmbătă iar Luni în 19 Iunie a. c. a fost înmormântat în cimitirul sfintei biserici din Cerna unde a pastorit mai înainte și unde cei scumpi ai săi își dorm somnul de veci. Prohodul i l-au făcut: protopopul tractual P. On. D. Ioan Geția și preoții Ioan Ciocoiu - Vucova, Avram Ciocoiu - Hitiaș, Gheorghe Clocan - Stamura, Ioan

Alexiu - Sacoșul-turcesc, Iie Micluru - Berini și Silviu Mîoc - Cerna.

Dumnezeu să odihnească pe robul său în pace.

Mulțumită publică. Epitropia parohială din comuna Vucova, protopresbiteratul Buziașului în numele său, cât și al comunei bisericesti, aduce cele mai recunoscătoare mulțumiri d-nei preotese Ana Ciocoiu, care a confecționat un rând de odajdi noi pentru sărbători, a reparat odajdiile cele negre și a mai confecționat 3 prapori bisericesti noi, dintre cari pe cel în culoare de doliu în suma de 2000 Lei l-a donat sstei biserici întru pomenirea părinților și socriilor ei decedați.

Dumnezeu să răsplătească această creștinească faptă cu deplină sănătate și dania isvorâtă din inimă curată să fie bineprimită. *Iosif Moise*, Epitrop I.

Notă oficială

Nr. 3672 B ex 1939.

Se aduce la cunoștință absolvenților și licențiaților în teologie, că examenul de calificare preotească, sesiunea ordinară de vară, s'a fixat pe ziua de Luni 3 Iulie a. c. și zilele următoare.

Cei ce doresc să se prezinte la acest examen, vor avea să-și înainteze cererile ajustate cu următoarele documente:

1. Extras de botez.
2. Certificatul de școala secundară ce a terminat.
3. Absolutoriu despre ascultarea și terminarea studiilor teologice, sau diploma de licență în teologie.
4. Certificat dela Oficiul parohial, vizat și de către Oficiul protopopesc, despre felul cum a folosit timpul dela absolvirea studiilor teologice și până la prezentarea la examen.
5. Chitanța dela Casieria Consiliului eparhial că a achitat taxa de examen.

Caransebeș la 3 Iunie 1939.

Episcopul:

† VASILE

Consilier referent:

Romul G. Ancușă

Comunicat.

Nr. 3537 B. 1939.

Se aduce la cunoștință preoților cari au fost încredințați a coopera cu organele premilitare în acțiunea de concentrare a sectarismului că li s'a fixat o diurnă de Lei 200, pentru fiecare ședință.

Aceste ședințe pot fi două pe lună.

Caransebeș, în 15 Iunie 1939.

Consiliul eparhial.

Judecătoria mixta Caransebeș, secția c. f.

Nr. 332/1939 c. f.

Publicațiune de licitație și condițiunile de licitație.

În cauza de executare pornită de următorul Prima Casă de Păstrare din Caransebeș contra următorului Dr. Ionescu Nicolae dom. în Caransebeș, la cererea următorului.

Judecătoria ordonă licitațiune execuțională în baza art. 144, 146 și 147 din legea LX din 1881, asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Caransebeș (din circumscripția Tribunalului Caransebeș) Nr. coalei c. f. 691 sub Nr. de ord. A. I. 1-2 Nr. top. 1968 casa Nr. 170 în intravilan, Nr. top. 1969 grădină în intravilan 1018 stp. prețul de strigare 295.632 lei, Nr. de ord. A. III. 1-4 Nr. top. 3779 Pașune în Cotu lui Barbuși 65 stp. Nr. top. 3780 Pașune în Cotu lui Barbuși 1042 stp. Nr. top. 3781 fânaț în Cotu lui Barbuși 1005 stp. Nr. top. 4483 fânaț în Cotu lui Barbuși 303 stp. prețul de strigare 5.584 lei, Nr. de ord. A. III. 1-2 Nr. top. 5250 Casa Nr. S/57 în Teiuș 24 stp. Nr. top. 5251 Grădină în Teiuș 3 jugh. 1121 stp. prețul de strigare 130.000 lei, Nr. de ord. A. IV. 1-2 Nr. top. 5252 casa Nr. S/77 în Teiuș 248 stp. Nr. top. 5253 grădină în Teiuș 5 jugh. 499 stp. prețul de strigare 63.450 lei, Nr. de ord. A. + 1 Nr. top. 1972/1 Loc de casă în intravilan 56 stp. prețul de strigare 8.960 lei; imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 1958 a comunei Caransebeș Nr. de ord. A. I. 1-2 Nr. top. 1970 casa Nr. 920 în intravilan 119 stp. Nr. top. 1971 grădină în intravilan 396 stp. prețul de strigare 55.768 lei, pentru încasarea creanței de 42.600 lei capital, interese de 6% dela 21 Martie 1937, cheltuieli de proces și de executare de 2646 lei, fixate până acum cheltuieli de 1132 lei, fixate acum pentru cererea de licitație.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii pe ziua de 29 Iulie 1939 ora 9 în localul oficial al Cărilor funduare.

Caransebeș, la 13 Februarie 1939.

Judecător **Leo Pető.**

Dir. c. f. **D. Lăzărel**

Pentru conformitate:

D. Lăzărel directorul c. f.

Judecătoria rurală Teregova, secția c. f.

Nr. 782/1939 c. f.

Estract din publicațiune de licitație și condițiunile de licitație.

În cauza de executare pornită de următorul Ioan Heel și fiul din Cornea contra următorului Nicolae Velescu din Verendin la cererea următorului, reprez. prin Gheorghe Băcilă avocat.

Judecătoria având în vedere Decretul Legea pentru modificarea unor dispozițiuni referitoare la executarea silita publicat în Mon. Of. No. 179/1938 ordonă licitațiunea execuțională, în baza art. 144, 146 și 147 din Legea LX din 1881, asupra porțiunei a următorului din imobilele înscrise în cărțile funduare mai jos arătate după cum urmează:

Din c. f. Veredin No. cas. 40 pag. 79: 9/24-a parte din imobilul No. top. 13 „Seliște” arător 1 jugh. 600

stjp. în valoare de 6000 lei, No. top. 357 „Orbasch“ fânaț 800 stjp. în valoare de 750 lei, No. top. 358 „Orbasch“ fânaț 800 stjp. în valoare de 750 ./, intravilan loc de casă 260 stjp. în valoare de 9378 lei. Din c. f. Verendin pag. 798: 3/8-a parte din imobilul No. top. 12 „Seliște“ arător 800 stjp. în valoare de 1125 lei. Din c. f. Verendin pag. 905: întreg imobilul No. top. 14 „Seliște“ arător 1000 stjp. în valoare de 5000 lei. Din c. f. Verendin pag. 925: 1/2-a parte din imobilele No. top. 57 „Săvoi“ arător 900 stjp. în valoare de 2250 lei, No. top. 57 „Săvoi“ arător 1 jugh. 500 stjp. în val. de 5250 lei. Din c. f. Verendin pag. 969: 4/8-a parte din imobilul ./, „Gura Dumbrăvi“ fânaț 600 stjp. în valoare de 750 lei. Din c. f. Verendin pag. 1109: întregi imobilele No. top. 258 „Seliște“ grădiniță 125 stjp. în valoare de 625 lei, ./, „Ciucioru Moșului“ fânaț 1 jugh. în valoare de 4000 lei. Din c. f. Teregova pag. 2140: 1/2-a parte din imobilele No. top. 446 „Corcan“ fânaț 1 jugh. 1050 stjp. în valoare de 3312 lei, No. top. 539 „Corcan“ pășune 14 jugh. 979 stjp. în valoare de 1250 lei. Din c. f. Teregova pag. 4583: 3/8-a parte din imobilele No. top. 444 „Corcan“ fânaț 2 jugh. 700 stjp. în valoare de 3655 lei, ./, „Corcan“ fânaț 2 jugh. 200 stjp. în valoare de 3187 lei, pentru încasarea creanței de 22,415 lei capital, interese de 3% dela 7 Aprilie 1934, spese de proces și de executare de 578 lei fixate până acum, spese de 575 lei fixate acum pentru cererea de licitațiune; precum și pentru încasarea creanței de 80.000 lei capital și accesorii a „Băncii Poporale“ 2710 lei a lui Ioan Szaal 9000 lei a lui Pavel Ghimboșa, 1843 lei a lui

Ioan Ienea, 1500 lei a lui Dr. Pavel Ilescu, 10.862 lei a lui Horia Ancușia și 30.600 lei a lui Robert Halle declarați de aderenți.

Prețul de strigare se stabilește în baza §-ului 6 din Lege în suma aratăată care se poate reduce cu 25%.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii, pe ziua de 14 luna August anul 1939 ora 10 în casa comunală a comunei Verendin, iar în ziua de 17 la aceeaș oră în localul oficial al cărții funduare în Teregova.

În baza art. 150 legea LX din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic de 75% din prețul strigării.

2. Cei cari voese să liciteze sunt datorii să depoziteze la delegatul judecătoresc, drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar, ori să predea acelaș delegat chitanța de depozitarea judecătorească prealabilă a garanții; să se semneze condițiunile de licitație.

Condițiunile de licitație se pot vedea în orele de birou la instanța cărții funduare Teregova.

Teregova, la 25 Maiu 1939.

Jud. s. s. **A. Gheorghiu**

s. s. **I. Bica** dir. c. f.

Pentru conformitate: **I. Bica** dir. c. f.

Apostolul Ediția de Sibiu
se poate comanda la **Librăria Diecezană.**

**Proprietatea
Consiliului eparhiei
ortodoxe române a
Caransebeșului.**

Vila Doboșan

din Băile Erculane.

Otel cu bun renume, aproape de centru.

Apaduct, lumină electrică, serviciu prompt pe lângă prețuri moderate.

Regiune romantică de o frumusețe rară.

Vila, în fiecare an, stă la dispoziția oaspeților dela începutul lunii Mai până la sfârșitul lunii Octomvrie.

INFORMAȚIUNI DĂ:

Administrația Vilei Doboșan în Băile Erculane.